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сприйматися як пляма на службовому мундирі. 
Отже, володінню мовленням як засобом професійної діяльності потрібно вчитися. А.С. 

Макаренко зазначав, що вчитель повинен так говорити, щоб діти відчули в його словах волю, 
культуру, особистість [2]. Мовлення вчителя - це мовлення, пристосоване для розв'язання 
специфічних завдань, що виникають у педагогічній діяльності, спілкуванні. 
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На сучасному етапі інформатизації суспільства однією з найактуальніших проблем 
освітнього процесу школи, що потребує розробки теоретичного та методичного підґрунтя, є 
проблема формування в учнів умінь самостійно здобувати знання, орієнтуватися у величезній 
кількості інформації, що швидко оновлюється та вміло використовувати її у практичній діяльності. У 
цих умовах самостійна робота стає невід’ємною частиною навчальної діяльності.  

Під формуванням умінь самостійної роботи ми розуміємо складний процес педагогічної 
взаємодії між вчителем та школярем, що спрямований на оволодіння способами самостійної 
пізнавальної діяльності у результаті вправляння. Ця взаємодія базується на засадах особистісно-
зорієнтованого, компетентнісного і діяльнісного підходів передбачених Державним стандартом 
базової і повної загальної середньої освіти [1]. А також на використанні ефективних засобів 
навчання, провідне місце серед яких посідає підручник як особлива дидактична система, що 
розкриває зміст та є моделлю навчання. Саме навчальний посібник наповнює навчання конкретним 
матеріалом, дає орієнтири побудови курсу педагогу і матеріал для самостійної роботи учням [3].  

Організація самостійної роботи з підручником географії провідний спосіб формування 
предметної компетенції школярів, інструмент організації їх самоосвітньої діяльності. Робота з 
підручником передбачає складну аналітико-синтетичну діяльність, в основі якої лежать 
найважливіші інтелектуальні операції − аналіз, порівняння, виділення головного, узагальнення, 
встановлення причинно-наслідкових зв’язків, що є базою для формування загальнонавчальних умінь 
і навичок.  

Основою формування умінь самостійної діяльності є оволодіння способами діяльності, 
алгоритмами при роботі з різними структурними компонентами навчальної книги (див. рис. 1).  

Проблема організації та структури самостійної роботи тісно пов’язана з питанням її 
класифікації, в основу якої покладені різні ознаки: за характером пізнавальної діяльності, за 
ступенем самостійності учнів під час виконання завдань, за принципом структурності пізнавальної 
діяльності учня і принципом зростаючих труднощів, за дидактичною метою, за основним видом і 
способом діяльності учнів, за формою організації навчання тощо.  
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Рис.1. Структурні компоненти уміння самостійної роботи з підручником (авторська 

розробка Сльози Н. В.) 
 
С. Г. Кобернік існуючі види завдань для самостійної роботи учнів з географії в основній 

школі залежно від пріоритетної дидактичної мети згрупував за такими напрямами: 1) оволодіння 
теоретичними знаннями; 2) активізація пізнавальної діяльності; 3) осмислення наявних причинно-
наслідкових зв'язків та залежностей; 4) закріплення набутих знань та формування вмінь і навичок 
застосування; 5) відповідальність за прийняття самостійних рішень [4].  

За формою організації виділяють самостійну роботу: 1) фронтальну (всі учні виконують одне 
завдання); 2) групову (учні розділені на групи для виконання навчального заняття); 3) парну; 4) 
індивідуальну (кожен учень виконує окреме завдання). 

У впровадженні режиму самостійної роботи О. М. Топузов, В. М. Самойленко, Л. П. 
Вішнікіна виокремлюють три форми організації навчально-пізнавальної діяльності, які автори 
одночасно вважають етапами формування індивідуального досвіду самостійної діяльності:  

1) ініціювальну (діяльність учнів є самостійною досить умовно) − початкова організація і 
накопичення досвіду самостійної роботи учнів на уроках, що відбувається за участі вчителя та 
проявляється в організації та корекції їх діяльності; 

2) самоорганізаційну – у якій вчитель безпосередньо не втручається, а лише скеровує 
самостійну діяльність учнів за допомогою слів-вказівок; 

3) завершально-контрольну – педагог лише опосередковано керує самостійною роботою 
учнів та контролює її результати [2]. 

Наведемо приклади завдань для самостійної роботи з підручником фізичної географії.  
Регулярне використання завдань для самостійної роботи з текстовим та позатекстовим 

компонентами підручника, контроль з боку вчителя сприяють розвитку пізнавальної активності 
школярів, здатності генерувати нові ідеї та мислити творчо. Оскільки суб’єкт навчання, виконуючи 
запропоновані завдання, досягає результатів самостійно, їх цінність та вагомість усвідомлюються 
краще, ніж при сприйманні інформації у готовому вигляді. Тому вчителю географії важливо 
враховувати методичні особливості організації самостійної роботи учнів з підручником, раціонально 
застосовувати різноманітні форми діяльності та види завдань. 
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Національною доктриною розвитку освіти України, Концепцією національного виховання 
дітей та молоді в національній системі освіти, Концепцією екологічної освіти в Україні визначено, 
що метою навчально-виховної діяльності навчальних закладів є виховання і розвиток творчого 
потенціалу, які базуються на знаннях, вміннях, навичках, соціальній активності особистості,  
формування системи гуманістичних цінностей, у якій цінність природи і людини визначаються як 
провідні. У цьому контексті важливості набуває екологізація педагогічної діяльності, що спрямована 
на пізнання законів природи,  непротиставлення людини і природи, сприйняття природних об’єктів 
як повноцінних суб’єктів і партнерів взаємодії з людиною, збалансування  мотивації у взаємодії з 
природою, вміння прогнозувати особисту діяльність і діяльність інших людей, цінувати і оберігати 
природу рідного краю і власне здоров’я. 

Загальновизнано, що основними причинами загострення екологічних проблем довкілля нині 
є низький рівень екологічної культури значної частки представників суспільства. Адже екологічні 
проблеми слід вирішувати першочергово і фахово, враховуючи їх комплексний характер. Ще краще 
– упереджувати виникнення цих проблем. Так чинити, прогнозуючи свої дії щодо природи, 
моделюючи практичні рішення, передбачаючи можливі наслідки вчинених дій, може тільки 
екологічно  свідома і грамотна людина, яка володіє арсеналом екологічних компетентностей. Значну 
роль у розвитку цих компетентностей  у підростаючого покоління має відігравати екологічна освіта 
та виховання, про що свідчать відповідні компоненти стандартів [1,2]. Формувати їх доцільно 
безперервно, на різних стадіях індивідуального життєвого та соціально-адаптивного розвитку 
людини, що відповідає Концепції безперевної екологічної освіти [3]. 

У науково-методичній літературі досить повно викладено загальні теоретичні основи 
формування в школярів ставлення до природи у фундаментальних працях О.М.Захлєбного, 
І.Д.Звєрева, К.М.Кудрявцевої, І.Г.Суравегіної. Більшість сучасних досліджень виконані на 
матеріалах окремих навчальних предметів (А.С. Волкова,  В.В. Коваль, В.М. Назаренко, П.В. 
Самойленко). У свою чергу, звернення до різних галузей знань про людину і природу, необхідність 
формування цілісних світоглядних уявлень пов’язано із застосуванням міжпредметного підходу, 
інтеграцією освіти. Ці проблеми розглядались у дослідженнях  В.Р. Ільченко, Т.Г. Каленнікової, О.В. 
Король, Л.В. Шаповал та інших. Окремі аспекти екологічної освіти та виховання шкільної молоді 
відображено у працях Б.Г.Йоганзена, І.М. Костицької, В.С. Ліпицького, А.С. Некос, 
У.А. Турдикулова, В.Д. Шарко, Л.С. Шубкіної, Н.Б. Фокіної та ін.  Таким чином, на даний час 
досліджено загальні тенденції екологічної освіти, розроблено і прийнято її вихідні положення (мета, 
завдання, принципи). Разом із тим ряд аспектів екологічної освіти вимагає поглибленого 
дослідження, конкретизації змісту, форм та методів навчання. І важливе місце у цій низці 
педагогічних та методичних питань посідає формування екологічних компетентностей школярів як 
базового орієнтиру і запоруки набуття відповідних рівнів екологічної культури майбутніми 
громадянами держави. 

Основні підходи до змісту, сутності та структури екологічної компетентності, визначення 
принципів, за якими відбувається формування цієї якості, визначено у працях О. Колонкової, В. 
Маршицької, О. Пруцакової, Н. Пустовіт, Л. Руденко, Л. Титаренко, С. Шмалєй. 

Аналіз літературних джерел засвідчує, що на сьогодні єдиного підходу щодо поняття 
екологічної компетентності не визначено. Так, Л.М. Титаренко вважає, що, на відміну від 
екологічної культури, яка може мати суспільний і особистісний характер, екологічна компетентність 
стосується тільки особистості [9]. В. Маршицька розглядає екологічну компетентність як здатність 
особистості до ситуативної діяльності в побуті та природному оточенні, коли набуті знання, 
навички, досвід і цінності актуалізуються в умінні приймати рішення і виконувати адекватні дії, 
усвідомлюючи їх наслідки для довкілля [6]. О. Колонська визначає екологічну компетентність як 
систему знань, умінь і навичок у сфері екологічної діяльності, що відповідають внутрішній позиції 


